

专硕招生超半数

——访首都医科大学研究生院副院长吴萍

本报记者 刘婧

由于医科的实践性非常强,近年来,医学的专业硕士招生已逐步超过学术硕士。据了解,医科学校毕业的学生要考执业医师资格证才能从事临床诊疗工作。根据卫生部的新规定,以本科学历报考医师资格,要求所学专业和培养类型为临床医学专业学位硕士研究生,即如果本科为非临床医学专业,即使具有临床医学的学术型硕士学位也没有资格报考执业医师。这足以看出专硕在医科学校的分量。日前,记者采访了首都医科大学研究生院副院长吴萍。

记者:明年学校计划招多少硕士?其中专业硕士和学术硕士各多少人?有哪些专业招生?有没有新增专业?

吴萍:2013年本校计划招收约730名硕士研究生,其中专业型硕士475人、学术型硕士255人,专业型硕士占招生总数的65%。但最终招生规模将依据国家下达的招生计划确定。

学校学位办根据现行的二级学科目录,结合学校学位与研究生培养学科结构现状和社会的人才需求现状,自主设置16个二级学科:生理学与病理生理学、病理学、危重症医学、中西医结合临床医学、卫生管理学、临床药学、天然药物学、儿内科学、儿外科学、全科医学、临床病理学、疼痛医学、口腔内科学、口腔颌面外科学、口腔正畸学、口腔修复学。学校除目录内二级学科外,可在上述16个自主设置的二级学科进行研究生招生和培养。

记者:学校有哪些学位授权点?有哪些特色专业建设点?

吴萍:学校作为国家首批博士学位及硕士学位授予单位和首批临床医学专业学位博士、硕士授权单位,至今已培养5000余名硕士和1000余名博士。

目前学校授权学科包括教育学、法学、理学、工学、医学、管理学等学科门类,有8个一级学科博士学位授权点和11个一级学科硕士学位授权点,按照三级学科统计,有59个博士学位授权点和78个硕士学位授权点,实现了硕士学位授权学科在医学生物学学科的全覆盖,而博士学位授权学科覆盖了除中医药及中西医结合学科以外的所有

生物医学学科。

在医学专业学位的培养体系建设中,学校也走在前列。继获批临床医学、口腔医学硕士和博士专业学位的授予权后,“十一五”期间学校陆续获得公共卫生、工程(生物医学工程)、护理、药学和中药学硕士专业学位授予权,为今后发展专业学位教育、培养应用型人才拓展了空间。

记者:今年考录比是多少?录取了多少人?今年招生有什么特点?

吴萍:今年硕士研究生报考人数3001人,录取人数750人,报录比为4:1,其中专业型硕士录取441人,占58.8%,学术型硕士309人,占41.2%。博士研究生报考人数2050人,录取人数241人,报录比为8.5:1。

为了完善我国医学学位制度,顺应我国居民健康需求变化趋势,加速培养全科医师人才,今年教育部在临床医学下设置全科医学专业学位;并要求通过审批的各招生单位调整招生计划,在全科医学专业招收专业学位。学校按照教育部的要求,今年录取了8人为全科医学专业学位。

记者:学校研究生就业形势怎样?毕业后主要去向如何?

吴萍:学校的就业率高于北京平均水平。就业方向集中在医疗卫生单位,其中约70%的硕士毕业生留京工作。由于近几年三甲以上的医院对学历的要求提高,所以毕业后继续读博的学生增加。一定比例的硕士毕业生根据所学专业选择在医药企业、高等教育单位、研究所工作,还有部分学生毕业后选择出国。

记者:学校在研究生培养方面有哪些特色?哪些学科比较强?师资队伍建设怎样?

吴萍:学校在临床医学研究生培养模式上进行不断探索,围绕“培养临床实践和科研能力兼备的临床医学研究生”目标,开展了3个体系的建设:以培养创新意识、实践能力、文化底蕴为目标的“3C”研究生培养体系,以强化导师责任意识、导师水平动态评估、导师资格退出机制为基础的“3R”导师队伍建设体系,以引导、监控、沟通服务为导向的“3C”评估机制和数字化、细节化、决策科学化的“3D”质量管理体系相结合。

合的管理保障体系。

研究生导师是学校各项事业发展的中坚力量,在学校获批的科研项目中,60%至70%项目负责人为研究生导师。在导师队伍获得充实和壮大同时,其结构趋于年轻化,学历、学位层次逐渐提高,博士生导师中具有博士学位人员比例达74%。

为确保导师队伍的高水平健康发展,也为了适应学校博士招生名额较少的现状,学校采取了对导师招生资格动态管理的机制。首先,学校在导师遴选中,对导师的师德和医德、在研课题与经费、科研成果水平、研究生培养经验等方面设定高标准;其次,建立规范严格的导师工作业绩年报和导师教学状况评估的工作机制,学校和学院依据导师培养研究生工作业绩以及研究生对导师的评价结果,对导师的招生资格进行年审,对部分被认为没有能力完成指导研究生任务的导师做出暂停招生一年或不再招生的处理。导师资格有进有退的动态管理机制,确保了导师队伍的不断加强与优化。

记者:学校主要有哪些学科专业?学科报考的趋势是什么?

吴萍:经过近50年的建设,学校已经发展成为以医学学科为基础的医学多科性大学,涉及医学、理学、工学、法学、教育学和管理学6个学科门类。

临床各专业报考的人数较多,特别是神经病学、内科学、外科学、眼科学等专业,竞争比较激烈,考录比近10:1,而基础专业相对报考人数较少。

记者:根据往年情况,您对参加初试、复试的考生有什么建议?

吴萍:建议考生在报考时根据自身情况,理性选择专业,充分备考,不仅要重视初试,还要全面准备复试。学校复试内容包括英语、专业课考试以及技能考核,这3项各占100分,一项不及格就不能被录取。复试考核成绩占最后录取成绩的50%,因此考生备考时不仅要准备书面知识,也要提高实际操作能力。

研招 谈访

北工大首届夏令营开营

参观国家大剧院,营员赞鲜活



在国家大剧院,李国棋(左一)为夏令营营员讲授大剧院建设中用到的相关学科知识。

本报实习记者 刘婧 摄

本报讯(实习记者 刘婧)近日,北京工业大学开展了首届全国优秀大学生暑期科技夏令营活动。据城市建设班营员反映,去国家大剧院参观这一活动形式十分鲜活。

15日13时,记者随老师和营员一起坐校车来到国家大剧院,由国家大剧院舞台技术部原副部长、北工大建筑与城市规划学院声学研究所所长李国棋教授负责带领参观讲解。他是国

内最早开展声景学研究的学者,国家大剧院的很多声学设备他都参与建设。他不仅带领营员参观相关的声学设备,介绍有关声学的应用,还介绍了大剧院的建设理念。营员们在把理论知识和实践成果相结合的同时,也大开眼界。

同时,李国棋还请

胡婷说,这次夏令营让她受益匪浅,她非常希望有机会能来到北工大就读研究生。

此次夏令营从7月10日到16日,共计7天时间,根据营员所学学科分为3个班级:先进制造班、信息科学班、城市建设班,由研究生院各副院长担任各班班主任,分别组织营员聆听激光、机电、电控、建规等学院组织的学术报告,参观实验室,进行师生交流互动。

北交大10年培养千余名高级工商管理硕士学员

本报讯(记者 邱乾谋)10年来,北京交通大学培养了1000多位高级工商管理硕士(EMBA)学员。这是记者从该校第二届EMBA高峰论坛暨10周年校友返校活动上了解到的。

北交大研究生院常务副院长刘志刚表示,学校作为一所行业特色的高校,2002年经教育部和国务院学位委员会批准成为全国首批开展EMBA教育的院校之一,10年来培养了1000多位国内大、中型企业高

业高层领导和政府官员。学校充分发挥交通运输、物流和通信与信息系统等学科优势,加强与国资委、铁道部、电力系统交流,突出行业特色。学校今后在EMBA教育中,将进一步立足学校优势学科,除继续发挥在综合管理方向的培养优势外,拓展培养综合交通、高速铁路运营管理等领域的EMBA。

北交大经济管理学院院长刘延平介绍,近年来,